

中国五矿化工进出口商会

每周行业要闻汇编

(2025 年第 31 期 总第 39 期)

综合新闻

一、7 月工业生产平稳增长 发展质量持续提升

7 月份，我国工业生产总体保持平稳，多数行业、产品实现增长，装备制造业支撑有力，工业经济高质量发展稳步推进。

从行业看，在统计的 41 个工业大类行业中，35 个行业增加值同比增长，增长面为 85.4%。其中，电子、电气机械、汽车等行业对规模以上工业增长的贡献率达 36.4%。装备制造业继续发挥工业生产“压舱石”作用。

在大型船舶、大飞机、高铁等“大国重器”强辐射带动下，7 月份，铁路船舶航空航天行业增加值同比增长 13.7%。海洋经济相关行业表现尤其强劲，船舶及相关装置制造行业增加值增长 29.7%；交通强国建设步伐稳健，铁路机车产量增长了 1.5 倍。

新质生产力积极发展，不断拓展新的增长点。高端产品增长快速，模拟芯片、3D 打印设备、工业控制计算机及系统等产量分别增长 29.8%、24.2%和 21.4%。机器人产业蓬勃发展，带动机器人减速器、工业机器人、服务机器人等产品产量分别增长 48%、24%和 12.8%。

(央视网)

二、决胜“十四五” 打好收官战 夯实民生之基 我国加力稳定和扩大就业

就业，一头连着经济脉动，一头连着万家灯火，是最基本的民生。“十四五”以来，我国每年城镇新增就业稳定在1200万人以上，为民生改善提供了基础支撑。

扩大就业容量，提升就业质量。“十四五”规划临近收官，我国坚持就业优先，不断加强政策支持、培训赋能、服务助力，促进高质量充分就业，让人的全面发展与经济社会高质量发展同频共振。

更多就业增量政策加速出台落实。制定加力岗位挖潜扩容、支持重点群体就业创业实施方案，细化岗位开发任务；加大金融助企稳岗扩岗力度，将小微企业最高授信额度提高至5000万元，对个人最高授信额度1000万元；扩大一次性扩岗补助政策范围；延续实施国企增人增资政策期限至2026年底……

（新华社）

三、中国人民银行：金融“五篇大文章”领域贷款增量占比约七成

新华社北京8月15日电（记者吴雨、任军）中国人民银行15日发布的报告显示，今年以来，中国人民银行引导信贷结构调整优化，对金融“五篇大文章”的支持力度加大，科技、绿色、普惠、养老、数字等相关领域贷款增量占比约七成。

中国人民银行发布的2025年第二季度中国货币政策执行报告显示，截至6月末，科技贷款、绿色贷款、普惠贷款、养老产业贷款、数字经济产业贷款分别同比增长12.5%、25.5%、11.5%、43%、11.5%，均高于全部贷款增速。

报告表示，信贷投向结构发生深刻演变，新增贷款结构已由 2016 年的房地产、基建贷款占比超过 60%，转变为目前的金融“五篇大文章”领域贷款占比约 70%。

（新华社）

四、各地各部门防汛救灾加紧推进 确保群众安全度汛

连日来，各地各部门坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，有针对性地做好防汛救灾各项工作，全力保障人民生命财产安全。

目前，国家防总已针对江苏、安徽、湖北、重庆、四川启动防汛四级应急响应，并派出工作组赴安徽、湖北一线协助指导防汛工作。

（央视网）

五、7 月 CPI 环比上涨 0.4% PPI 环比降幅收窄

记者从国家统计局获悉：7 月份，扩内需政策效应持续显现，居民消费价格指数（CPI）环比由上月下降 0.1% 转为上涨 0.4%，同比持平，扣除食品和能源价格的核心 CPI 同比上涨 0.8%，涨幅连续 3 个月扩大。

受季节性因素叠加国际贸易环境不确定性影响，7 月份，工业生产者出厂价格指数（PPI）环比下降 0.2%，国内市场竞争秩序持续优化，环比降幅比上月收窄 0.2 个百分点，同比下降 3.6%，降幅与上月相同。

随着扩内需政策效应持续显现，消费领域价格继续呈现积极变化。一是 CPI 环比上涨 0.4%，涨幅高于季节性水平 0.1 个百分点。环比上涨主要受服务和工业消费品价格上涨带动。服务价格环比上涨 0.6%，影响 CPI 环比上涨约 0.26 个百分点，占 CPI 总涨幅六成多。工业消费品价格环比上涨 0.5%，涨幅比上月扩大 0.4 个百分点，影响 CPI 环比上涨约 0.17

个百分点。二是核心CPI同比持续回升。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%，涨幅继续比上月扩大0.1个百分点，为2024年3月以来最高。

CPI同比持平，主要受食品价格较低影响。受上年同期价格基数较高影响，食品价格同比下降1.6%，降幅比上月扩大1.3个百分点，影响CPI同比下降约0.29个百分点，对CPI同比的下拉影响比上月增加约0.24个百分点。非食品价格同比上涨0.3%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。（记者 刘志强）

（人民日报）

矿产要闻

一、巴西认为能成为最大稀土生产国

据BNAmericas网站报道，巴西地质调查局（SGB）认为，尽管面临诸多严重挑战，但该国仍有可能成为世界最大稀土生产国。

美国地质调查局（USGS）的数据显示，巴西稀土储量为2100万吨，占全球储量的23%左右，居世界第二位。

SGB局长伊纳西奥·梅洛（Inácio Melo）在一份声明中称，这不可避免地使“巴西成为世界最大稀土生产国”。梅洛强调，巴西必须扩大地质知识，将该国战略矿产资源巨大潜力升级为证实和可采矿产储量。

尽管稀土潜力巨大，但巴西2024年稀土产量只有20吨，仅占全球39万吨产量的很小一部分。

（自然资源部）

二、智利：大幅下调今明两年铜产量预期

据 Mining.com 网站援引路透社报道，智利国家铜业委员会（Cochilco）下调该国 2025 年铜产量增长预期，目前预计较上年增长 1.5%，仅为 5 月份预测的 3%增幅的一半。

该委员会称，下调增长预期原因是世界最大铜矿山埃斯康迪达（Escondida）6 月份产量大幅下降。同时，英美集团与嘉能可合资的科亚瓦西（Collahuasi）产量也出现下滑。

从全球看，2026 年精炼铜需求量将增长 2.4%至 2700 万吨。中国 2025 年需求量预计为 1570 万吨，2026 年需求量为 1580 万吨，仍是世界最大铜消费国。在工业化和能源转型推动下，2025 年印度铜需求量估计增长 7.5%。

（自然资源部）

三、美国宣布扩大对钢铁和铝进口征收 50%关税的范围

当地时间 8 月 15 日，美国特朗普政府宣布扩大对钢铁和铝进口征收 50%关税的范围，将数百种衍生产品纳入加征关税清单。

美国商务部在当天晚间发布的《联邦公报》公告中表示，工业与安全局已将 407 个产品编码加入《美国协调关税表》，这些产品将因所含钢铁和铝成分而被加征额外关税。

公告称，这些产品中非钢铁和铝的部分，将适用特朗普总统对特定国家商品所征收的关税税率。扩大的关税清单将于 8 月 18 日正式生效。

当地时间 6 月 3 日，美国白宫发表声明称，美国总统特朗普宣布将进口钢铁和铝及其衍生制品的关税从 25% 提高至 50%。该关税政策自美国东部时间 2025 年 6 月 4 日凌晨 00 时 01 分起生效。

（央视网）

四、美国提议为关键矿产和材料拨款

美国能源部（DOE）8 月 13 日宣布，计划发布总额近 10 亿美元（人民币约为 71 亿）的资金机会通知（NOFO），用于推进和扩大关键矿产和材料供应链关键环节的采矿、加工和制造技术，这些矿物和材料用于从电动汽车电池到半导体等各个领域。

美国能源部长克里斯·赖特表示：“长期以来，美国一直依赖外国力量来供应和加工对现代生活和国家安全至关重要的关键材料。在特朗普总统的领导下，能源部将在关键材料加工回流和扩大这些不可或缺资源的国内供应方面发挥主导作用。”

先进材料和制造技术办公室预计将于今年秋初通过关键矿产和材料加速器项目发放高达 5000 万美元的 NOFO。拟议的 NOFO 涵盖多个重点领域，包括稀土磁体供应链中的工艺；用于半导体的镓、氮化镓、锗和碳化硅的精炼和合金化工艺；具有成本竞争力的直接锂提取和分离技术；以及允许利用副产品和废料联合生产有用产品的关键材料分离技术。

（今日有色）

五、南非铬铁矿出口限制将支持铬铁行业发展：Merafe

南非铬铁和铬铁矿石生产商 Merafe Resources 8 月 12 日在其 1-6 月财务报告中表示，南非政府限制铬铁矿石出口的措施将支持该国的铬铁行业。

这家生产商是嘉能可（Glencore）合资企业的初级合伙人。Merafe 支持南非政府批准铬矿石出口管制。

该公司表示：“尽管与能源供应和全球竞争相关的挑战依然存在，但南非政府最近采取了积极措施，通过政策干预和激励选矿来支持铬铁行业，这表明前景谨慎乐观，特别是对我们的铬铁业务而言。”

Merafe 表示，其铬矿业务将不得不对国内需求的潜在变化做出反应。该公司还强调了中国市场对南非铬矿需求的影响。

（阿格斯金属）

石化要闻

一、1—7 月份化学原料和化学制品制造业固定资产投资同比下降 4.7%

8 月 15 日，国家统计局发布数据显示，1—7 月份，全国固定资产投资（不含农户）288229 亿元，同比增长 1.6%。其中，化学原料和化学制品制造业同比下降 4.7%。

分产业看，第一产业投资 5646 亿元，同比增长 5.6%；第二产业投资 104455 亿元，增长 8.9%；第三产业投资 178128 亿元，下降 2.3%。

第二产业中，工业投资同比增长 9.0%。其中，采矿业投资增长 3.0%，制造业投资增长 6.2%，电力、热力、燃气及水生产和供应业投资增长

21.5%。

第三产业中，基础设施投资（不含电力、热力、燃气及水生产和供应业）同比增长 3.2%。其中，水上运输业投资增长 18.9%，水利管理业投资增长 12.6%，铁路运输业投资增长 5.9%。

分地区看，东部地区投资同比下降 2.4%，中部地区投资增长 3.2%，西部地区投资增长 3.6%，东北地区投资下降 3.0%。

分登记注册类型看，内资企业固定资产投资同比增长 1.7%，港澳台企业固定资产投资增长 3.5%，外商企业固定资产投资下降 15.7%。

（中国化工报）

二、上半年化学原料和化学制品制造业实现利润 1814.6 亿元

1—6 月份，全国规模以上工业企业实现利润总额 34365.0 亿元，同比下降 1.8%。其中，化学原料和化学制品制造业实现利润总额 1814.6 亿元，同比下降 9.0%。

数据显示，上半年，规模以上工业企业中，国有控股企业实现利润总额 11091.2 亿元，同比下降 7.6%；股份制企业实现利润总额 25330.4 亿元，下降 3.1%；外商及港澳台投资企业实现利润总额 8823.1 亿元，增长 2.5%；私营企业实现利润总额 9389.7 亿元，增长 1.7%。

（江苏化工网）

三、上半年石油化工行业经济运行呈现六大特点

今年上半年石化行业经济运行基本平稳，呈现六大特点。

一是原油产量、进口量、加工量和消费量均同比增长。这是在去年原油进口量、加工量和表观消费量同步下降的基础上，实现的“转降为

增”。

二是主要化学品产量和消费量均实现“双增长”。这说明市场对石化产品和化学材料的需求是稳定的。

三是板块分化加剧。化工板块好于油气开采和炼油板块，是“两增一降”：营收、进出口额同比增长，利润同比下降。油气开采和炼油板块是营收、利润、进出口额“三下降”。

四是进出口延续“量增价减”态势。数据显示，进出口总额、进口额和贸易逆差均出现同比下降，仅出口额微增0.4%。这主要是世界市场石化产品的价格继续低位所致。

五是成品油产量和消费量“双下降”。今年成品油总量及汽煤柴的产量、消费量首次同步下降，说明受新能源汽车对汽油市场的影响和液化天然气重卡对柴油替代的影响，在“十三五”末柴油消费达峰的情况下，汽油消费的峰值已于“十四五”中期提前到来。此外，上半年在原油加工量同比增长1.6%的情况下，成品油的产量同比下降5.4%，成品油产出率55.3%，低于去年上半年的59.7%，这证明近年来石化行业加快结构调整，加快转型升级“减油增化”效果正在显现。

六是原油和主要石化产品的价格是持续下降。主要是受俄乌冲突持续升级、巴以冲突加剧、伊以突发冲突以及经济增长乏力、不确定因素增加的影响。

(中国石油和化工网)

四、国产降粘剂抗住 199℃高温，海洋油气开发添助力

在能源勘探领域，钻井液技术作为关键支撑，其发展水平直接关系到油气资源开采的效率、安全与可持续性。近年来，我国钻井液技术取

得了显著进展，从自主研发关键产品，到构建多元化钻井液体系，正逐步实现从追赶到引领的跨越，为全球能源开发贡献中国智慧与方案。

超高温高压环境常使钻井液出现聚集、粘度增加等问题，而抗高温降粘剂此前长期被外部供应商垄断，市面产品还存在配伍性差等缺陷。

超高温降粘剂：打破垄断的关键

科研团队从降粘剂的作用机理入手，通过室内体系宏观性能测试和微观分子结构认知，进行了上千组实验。经过不懈努力，成功开发出性能优良的钻井液用降粘剂羧酸聚合物。该产品不仅生产工艺简单，可利用蓝海博达科技有限公司原有生产线实现自产，大大降低了生产成本和供应风险，而且在性能上实现了对传统产品的全面超越。

(中化新网)

五、国内海油储能 + 风电新方式

在“双碳”目标纵深推进与能源结构加速调整的当下，传统石油钻探行业正经历从高耗低效向低碳高效的关键转型。中国海油旗下企业通过技术创新与模式突破，在松辽盆地与渤海海域打造绿色钻探标杆项目，以“燃气+储能”电驱压裂、“以电代油”岸电应用等技术革新，破解传统钻探高碳排放难题，为全球能源行业低碳转型提供“中国方案”。

(集贤网)

五金建材要闻

一、墨西哥对印度陶瓷地砖和墙砖启动反倾销调查

8月13日，墨西哥经济部发布公告称，应墨西哥生产商申请，对原产于印度的陶瓷地砖和墙砖（西班牙语：recubrimientos cer

ámicos para piso y muro) 启动反倾销调查。涉案产品的 TIGIE 税号为 6907.21.02、6907.22.02 和 6907.23.02。本案倾销调查期为 2024 年 1 月 1 日~2024 年 12 月 31 日, 损害调查期为 2022 年 1 月 1 日~2024 年 12 月 31 日。公告自发布次日起生效。

(中国贸易救济信息网)

二、美对华陶瓷磨料颗粒双反终裁：倾销税最高 88.32%、反补贴税 165.05%

8 月 12 日, 美国商务部发布公告, 对进口自中国的溶胶—凝胶氧化铝陶瓷磨料颗粒 (Sol Gel Alumina-Based Ceramic Abrasive Grains) 作出反倾销终裁: 裁定中国生产商/出口商的倾销幅度为 88.32% (抵消补贴后的保证金调整为 72.22%)。同时, 美国商务部对进口自中国的溶胶—凝胶氧化铝陶瓷磨料颗粒作出反补贴终裁: 裁定四砂泰利莱 (青岛) 研磨股份有限公司等 10 家企业以及中国其他生产商/出口商的税率均为 165.05%。本案主要涉及美国海关编码 2818.10.2010 和 2818.10.2090 项下产品。

(中国贸易救济信息网)

三、印度增长最快陶卫巨头启动 40 亿卢比 IPO

近日, 瓷砖和卫浴制造商 Varmora Granito Ltd 已向印度证券交易委员会 (SEBI) 提交首次公开募股 (IPO) 的草案文件, 向上市

迈出了重要一步。该公司计划通过发行新股筹集 40 亿卢比资金，同时由发起人和投资者 Kastura Investments 发行 5.24 亿股普通股。募集资金将用于偿还借款和清偿债务。相关报告显示，Varmora Granito Ltd 是印度 2025 财年（2024 年 4 月 1 日至 2025 年 3 月 31 日）收入最高的瓷砖公司之一，也是 2023 财年至 2025 财年上市同行中增长最快的公司。该公司成立于 1994 年，是印度领先的陶瓷及卫浴产品专业制造商，在印度有庞大的零售店和经销商网络，产品出口全球 100 多个国家和地区。

（陶瓷资讯）

四、SCG Decor 上半年销售额同比下降 12.13%，未来将越南打造成为主要生产基地

近日，泰国瓷砖巨头 SCG 集团旗下子公司 SCG Decor 发布上半年业绩，截至 2025 年 6 月 30 日，公司销售额为 117.2994 亿泰铢（折合人民币约为 25.77 亿元），同比下降 12.13%；净收入为 4.3923 亿泰铢（折合人民币约为 9645 万元），同比去年下降 18.85%。SCG Decor 总裁兼首席执行官 Numpol Malichai 表示，2025 上半年经济低迷加上泰铢升值，影响了公司销售，但预计下半年情况会有所改善。下半年要持续提高越南釉面瓷砖产能，实现其 2025 年占公司总产能 25%，将越南生产基地打造为主要生产和出口基地。

（陶瓷资讯）

五、前7月建筑陶瓷出口量额齐跌，7月单价同比大涨13.85%

8月18日，海关总署披露1-7月进出口数据。其中，建筑陶瓷出口量760万吨，比上年同期下降1.8%，降幅较上月底扩大0.4个百分点；出口额246.04亿元，同比下降5.5%，降幅继续收窄2.3个百分点；出口单价每吨3237.43元，比上年同期下降4.08%，降幅比1-6月略微扩大。其中，7月出口量118万吨，同比下降4.0%，环比增长9.26%；7月出口额33.65亿元，同比增长11.4%，环比下降8.98%；7月出口单价为每吨2851.88元，同比增长13.85%，环比下降16.7%。

（海关总署）

五金建材部汇编

2025.8.20